

生活在这座城市中的人 有着稳稳的幸福感

记者 王心怡 史旻

苏格兰城市规划理论家帕特里克·格迪斯在其著作《进化中的城市》中写过一句话：“城市必须不再像墨迹、油渍那样蔓延，一旦发展，他们要像花儿那样呈星状开放，在金色的光辉间交替着绿叶。”

2019年的宁波，站在GDP突破万亿的崭新起点上，如花儿一样徐徐绽放。

今年，有很多词汇试图描绘宁波的模样，也有很多榜单尝试为宁波找寻坐标。纵然，我们无法依据一份榜单来准确地评定一座城市发展的优劣，但透过榜单，应该可以大致感受到一些共性的东西，比如城市发展的趋势、未来竞争力的新动能、新变化，而这些正是一座城市不断前进的方向，也是我们关注的意义之所在。

在我们看来，所有描述中最精准的仍是“新一线城市”，宁波在最新排定的15个新一线城市中，位列第14位。这也是宁波第四次上榜。

新，在于从静水流深的不变中，谋求一种沧笙踏歌的变化。

这里曾鼓荡着百年中国制造的先声，也成为当今中国制造业的重要基地，并非没有惊涛骇浪，但却始终安若泰山，一如它的名字，海定则波宁。

就在新一线城市榜单发布前的半个月，宁波正式按下了建设“246”万千亿级产业集群的快进键，期待它能为城市的发展带来“聚”变。

如果说建设“246”万千亿级产业集群表达了宁波的雄心，那么一直以来，宁波在数字经济取得的发展成果，则支撑着这座城市为壮志“呐喊”——新华三发布的《中国城市数字经济指数白皮书》中，宁波是“常客”。

同时，从数字产业培育、产业数字化转型、创新生态优化三个抓手发力，宁波接连涌现出一批颇具特色的相关企业。全市有3家企业入围2019中国电子信息百强企业、均胜电子入围2019中国软件百强前30。集成电路、光学电子、智能终端等关键特色产业不断培育，引进了中芯宁波、甬矽电子、群芯微电子等一批集成电路产业链关联企业。

而随着数字经济成为全球新一轮产业变革重要驱动力，智能制造成为做大做强数字经济的主战场。

继2018年宁波两大行业龙头企业雅戈尔和奥克斯分别宣布建成行业内最为领先的智能工厂后，智能制造已经成为宁波的新名片。《2019世界智能制造中心城市潜力榜》上，宁波位居全球第27位，超过广州、武汉、杭州等城市，尤其是在智能生产方面宁波更是排名全国第四（仅次于苏州、佛山、上海）、全球第16位。这份榜单的数据显示，宁波智能制造企业数量为5219家，排名全球第七、全国第二，国内仅次于苏州。

我们深刻感受到，宁波制造是资源禀赋、产业自觉，而闪耀其中的创新和智慧因子，犹如星星之火，更是梦想接续、使命担当。

外
练
筋
骨
皮

诚然，宁波很稳，生活在其中的人们，有着稳稳的幸福感。在刚刚出炉的“2019中国最具幸福感城市榜单”中，宁波第十次获评“中国最具幸福感城市”——显然，这座城市在围绕“人”的思考中，颇有心得。

在不少榜单中，我们发现，城市中的人口数量、人才质量与一个城市的发展紧密结合在一起，因此，如何吸引人、服务人、留住人成了很多城市关注点。这就延伸出了许多细致的指标。

比如，良好的营商环境带来蓬勃的市场活力。在刚刚过去的11月里，宁波实有市场主体总量正式突破100万户大关，每20个人拥有一家企业、每8个人中就有一个老板。

商事制度改革不断深化，无疑奠定了市场主体的数量基础。围绕着转变政府职能、放宽市场准入、创新市场监管和优化政府服务，改革不断深化，以“最多跑一次”为代表的措施，不仅解决了市场主体准入的门槛障碍，降低了成本费用，提升了市场主体进入的便利度，也优化了宁波的营商环境，助推了市场主体参与投资创业的热情。

正因如此，宁波的政府数字政务服务能力在全国省会及副省级城市中排名第四，在长三角城市群中位居首位。

从一张张榜单中剥茧抽丝，我们仍然不能忽略，宁波未来需要补足的地方。高校数量、新经济领域优秀的创业公司数量偏少等，均制约了宁波的未来发展曲率，值得关注。

当然，还有城市“有不好玩”的问题。新一线城市研究院主编沈从乐说，一座城市有没有活力，关键看人有没有活力。2019新一线城市榜单中，宁波的“城市多样性”指标排名比2018年大幅下降，只排到了全国第23位。

原因是，今年指标统计中加入了一个新的“拉分项”——抖音打卡点。这与2019年年初的抖音官方发布的数据吻合，在长三角城市群抖音最受关注的城市TOP10中，宁波排第七名，位列上海、杭州、南京、苏州、合肥、温州之后。

最后，我们需要一座怎样的城市？对每个生活在城市中的人来说，他们的体验、期待都不尽相同，10000个人眼里的城市会有10000种可能，但唯一相同的是，我们希望我们立身、立家的城市能够更好。

内
修
一
口
气

词
别
2019
城市
比拼